

書面質詢

馬耀鋒議員

關注暑期活動的未來優化工作

暑假即至，為讓本澳兒童及青少年善用餘暇，特區政府每年都會提供多元的暑期活動及培訓選擇，助學生培養興趣及發掘潛能，並建立積極的生活及正面的人際關係，相關計劃多年來一直深受居民歡迎。然而，本人近日亦接獲不少家長意見，反映其遇到子女未能中籤或課程時間不合適等情況，對無法參與相關活動感到可惜。

本年度的暑期活動報名結果已於早前公佈，活動共提供約45,000個名額，而中籤人數約為32,000人，中籤者佔活動名額約7成，即有3成活動名額因報名不足而造成浪費。相關問題可能因部分熱門活動佔用居民過多報名限額，造成未中籤者過多，雖當局設餘額補選機制，惟相關課程餘額亦是先到先得，最終因未能找到其他心儀活動選擇放棄，亦顯示出抽籤及補選機制的不確定性。

誠然，相關活動的抽籤及補選機制實施多年，的確體現了相當的公平性。但一方面，活動名額是否有進一步提升空間值得檢視，近兩年暑期活動項目種類雖有所增加，但名額僅有約45,000個，與2019年暑期活動的名額達57,000個相比，減少近21%，亦間接增加了對熱門活動的競爭，能否提升相關活動總名額及熱門課程名額的設置比例，值得當局再深思和研究；另一方面，當局對於每年的活動報名情況亦有所掌握，相關部門可考慮就不同受歡迎程度的課程進行分類，並設置課程分級報名機制，增加居民對課程選擇的彈性和多元性，以減少中籤及補選機制的的不確定性。

最後，針對現時暑期活動涵蓋7月初至8月期間，且多在週一至週六的日間進行，惟目前本澳學校普遍在7月中旬甚至下旬開始放暑假，令學生即使成功中籤，亦可能因活動及上學時間的衝突而無法參與，既影響課程的參與情況，亦可能降低出席率，影響其未來的中籤機率。

對此，本人提出以下質詢：

1. 請問當局近年暑期活動名額大幅減少的原因為何？當局對活動的名額有何增減機制，又如何評估和調整每年開辦的活動種類和項目？另外，當局除熱門活動外，又會如何收集家長和學生的意見以優化暑期活動計劃，如增加與熱門活動相關或相近的活動類型及名額？
2. 除調整活動及名額供應外，請問當局會否考慮調整現時的中籤機制，例如根據過往報名數據，將受歡迎活動與其他活動分開報名，並允許參加者可在初次報名期內在不同活動範疇內各自報名，以加大參加者的中籤機會？
3. 針對現時暑假開始的時間大多在7月中、後旬，請問當局未來會否考慮配合各校的教學日子，調整暑期活動的上課日子或舉辦時段進行協調優化？而對於相關受影響學生又有何便利機制，以避免其因出席率而降低未來的中籤機率？